2.a) Gleichung der Geraden durch A und B: 
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        Einsetzen in die Ebenengleichung: 
[image: image3.wmf](
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        Auflösen ergibt: 0r = 0, also eine wahre Aussage unabhängig vom Parameter a!
        ( Gerade durch A und B ist Schnittgerade aller Ebenen.
       Koordinatenursprung in die Ebenengleichung einsetzen: 
[image: image4.wmf](
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                    ( 0 = 4 ( Widerspruch ( Koordinatenursprung gehört zu keiner Ebene!
       Koordinaten von C in die Ebenengleichung einsetzen: 
[image: image5.wmf](

)

(

)

(

)

4

1

2

2

1

2

1

1

=

-

×

-

-

×

-

+

a

a


                Klammern auflösen und nach a umstellen ergibt a = 0

  b) Ebene E1: 
[image: image6.wmf]4
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      Ermittlung des Spiegelpunktes zu C: 
            Gerade durch C senkrecht zu E1 bilden: 
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            Durchstoßpunkt dieser Geraden mit der Ebene E1 ermitteln:
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                            aufgelöst nach t ergibt sich: t = 1 also Durchstoßpunkt M(2 | 0 | -2)
           gesuchter Spiegelpunkt ergibt sich durch 
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   (Siehe Skizze!)
















also 
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  also 
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      Ermittlung der Ebene, in der der Punkt 
[image: image13.wmf]C
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 liegt, indem man 
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 in die Gleichung der 
           Ebenenschar einsetzt: 
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                      nach a aufgelöst ergibt sich: a = 4
           ( Der Punkt 
[image: image16.wmf]C
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 liegt in der Ebene E4: 
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          Volumen des Tetraeders lässt sich einfach über das Spatprodukt berechnen:
                    
[image: image18.wmf](
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                  Damit beträgt das gesuchte Volumen 2 VE.

  c) Da die Dreiecke mit den Koordinatenachsen gebildet werden sollen, müssen zuerst die 
      Schnittpunkte der Ebenenschar 
[image: image19.wmf](
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 mit den Koordinatenachsen
      ermittelt werden:
      Schnittpunkt mit der x-Achse: y = z = 0 ( x = 4 ( Sx(4 | 0 | 0)
      Schnittpunkt mit der y-Achse: x = z = 0 ( 
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      Schnittpunkt mit der z-Achse: x = y = 0 ( 
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   Damit ein gleichseitiges Dreieck entsteht, muss gelten: 
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  aus 
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           ( a1 =  3 und a2 = 1
   aus 
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            ( a1 = 0 und a2 = 1       
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            ( a1 = 1 und a2 = -1
   Da alle drei Gleichungen gleichzeitig gelten müssen, folgt a = 1.           
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